

学生心理健康亟待关注 你 emo



2023年12月6日 星期三 联系电话:(010)88146769

■成长・赋能

积极心理学告诉我们:

"幸福"也是一种理性选择

彭凯平

提倡积极心态是时代的呼声,积极心理学就 是研究美好生活的科学,而中国式现代化的目标 之一是实现人民对美好生活的向往。2008年, 我回国在清华大学创建了心理学系,接待的第一 个外宾是我曾经的老师——皮德森教授,当时他 受教育部邀请在北京师范大学开讲一门课程,课 名就叫作积极心理学。那是我第一次听说积极心 理学的概念。我问,什么是积极心理学?他送我 了一本书,书名叫作《追求美好的生活》。并 说、积极心理学就是研究美好生活的科学。

积极的情感体验: 爱、被需要与意义感

学者克里斯托弗·皮德森曾经在全世界38 个工业化国家,包括中国,询问人们一个特别简 单的问题,即你心目中的美好生活是什么样的。 他发现有很大的文化差异, 比如中国人的美好生 活的体验是天伦之乐、四代同堂、儿孙绕膝、其 乐融融。但他发现这样的观念并不是普适的,不 是所有的民族、国家、文化都把天伦之乐当作美 好生活。有些国家的人认为, 孩子是神送来的过 客,培养完成就足够了。但我们中国人讲究孝 道,所以大多数人都认为天伦之乐是美好生活的

然而不管哪个国家、哪个民族, 哪个时代的 人, 美好生活一定是通过以下几种积极的心理体

第一是爱的体验,爱祖国、爱民族、爱文 化、爱亲人。人世间最伟大的力量就是爱的

第二是幸福的感受, 光有爱也不够, 美好生 活一定要有愉悦的感受。

第三是被需要感。一个人觉得活在这个世界

上没有人需要, 没人睬、没人理, 这个感受是非 常痛苦的, 所以人要活出被需要的感受。 第四是"意义感"。以前我们一说"意义

感"立马上升到政治、哲学、宗教的高度,其实 "意义感"也没有那么抽象。行到水穷处,坐看 云起时, 生活中的小确幸也常常能带来意义感。 欣赏自然可以产生意义感, 欣赏优秀的中国传统 文化一样可以产生意义感。美好生活一定要有意 义的感受。

负面偏差

但为什么很多人感觉现在很难感受到幸福, 为什么我们经常感觉自己很累、很烦、很急、很 焦虑? 其实这就牵扯到人类大脑的加工特性,这 个特性叫作负面偏差。大脑有负面偏差,原因在 于人类只有有限的注意力、记忆力、认知加工能 力。因此,在漫长的历史进化过程中,人类大脑 逐渐形成了负面信息加工的优势。也就是说我们 经常会自动注意一些不好的事情, 因为负面事情 对我们的影响要大于正面事情。

试想700万年前,在非洲草原上,一个人类 的先祖在旷野中信步行走, 突然看到前方风吹草 动,他第一反应是什么?一定是不好的事情要发 生,而且可能危及他的生命。前方风吹草动,可 能是虎狼出没,不关注就要被吃掉。因此,从进 化角度来讲, 人类的大脑有负面信息加工优势。

有一位积极心理学家叫鲍迈斯特,他做 了很多的研究来证明人类大脑负面信息加工 优势的常见化。比如坏印象比好印象更容易形 成。同样的, 坏事比好事影响要大。很多人经 常说一句话,我这个人特别倒霉,一洗车就下 雨,就是因为洗车下雨,这种坏事情我们记得 清清楚楚, 洗车没下雨我们忘得干干净净, 这就叫作负面情绪的加工优势。

我讲这些的目的就是告诉大家, 我们总以为 幸福很容易,其实幸福很不容易。

好心态是一种理性选择

对普通人而言,伤心、痛苦、焦虑很容易, 闻到不好的味道、听到一句刺耳的话, 看到消极 的报表都可能会立马不开心。但是幸福需要学 习、需要修炼, 这是一种理性的选择, 所以著名 科学家莱布尼茨有句名言,"乐观主义是一种天 然理性范畴的认知方式, 因为大脑的加工习惯是 悲观的。要乐观, 需要我们大脑前额叶的智慧, 需要我们的理性。

在人们更容易产生消极加工倾向性的背景 下,对我们教育工作者来说,养成积极的认知习 惯更是一种责任。我们作为教育工作者, 作为中 华民族文化的最重要的传承人,一定要活出积极 的样子,给他人希望和方向,这也是我为什么讲 积极心理学很重要的原因

积极的心理可能也是解决人类的心理健康 的一个新的思路。大家知道心理学为了解决人 类的心理健康问题, 在过去一百多年发明了很 多方法,包括弗洛伊德精神分析、亚伦贝克的 认知疗法、传统文化的质询法等。这些方法是 有用的, 但是人类的焦虑症、抑郁症、恐惧症 比例不光没有减少还在不断地增加, 问题出在

1987年,一位哈佛大学的著名心理学教授 丹尼尔·韦格纳对这一问题提出了一个解释: 我 们过多地强调这个问题本身。他曾读过一本随笔 集叫《冬天的夏日印象》,在书中作者谈到过一 个有意思的现象。一次他在花园坐着, 脑海里突 然出现了一只白色的北极熊, 他想忘掉这只熊, 不知道为什么越想忘记却越是忘不掉, 便把这一 现象记录了下来。看到这个故事后心理学家韦格 纳想, 这是文豪独特的灵感, 还是人类普遍的心 理现象。为此他决定做一个心理学研究, 让上课 的学生们一起想象一只白色的北极熊, 发现大家 都会出现想忘记熊, 却忘不掉的状态。这也证明 了有时候人们想通过控制、遗忘、压制、管理等 方法控制情绪, 但效果并不好, 因为北极熊效应 的存在。与其想方设法控制管理压抑、遗忘我们 的痛苦,不如转移、替代、升华,这就是积极心 理学的逻辑。1999年,美国宾州大学著名心理 学家马丁·塞利格曼教授提出来,解决人类的心 理危机,要去挖掘人类内在的积极心理力量,提 升幸福感——于是便有了心理学的新范式,积极 心理学的诞生。

其实这个观念不新,因为王阳明先生在600 多年前就说过一模一样的话。王阳明先生讲,人 人皆可为圣贤。但是显然绝大多数人其实都是凡 人,圣贤之人少之又少。怎么办?阳明先生又 说, 致良知, 知行合一, 吾性自足。也就是挖掘 人类内在的力量和良知,然后不断地把它调动出 来。吾心光明, 夫复何言。

生理基础做支持

到底该怎么做,我想这是大家更关心的问 题。我们做了很多的研究,发现产生积极的心态 需要三个特别重要的物质基础,这个物质基础不 是外在的而是内在的。

第一个生理基础是不能有长期的消极情绪。 短暂的消极情绪是人类进化产生的保护机制,它 有正面意义, 让人们关注危险, 迎接挑战。因此 消极情绪短暂出现很正常, 别紧张、别恐惧、别 气愤、别埋怨, 因为这是正常现象, 但是要学会 调整自己的消极情绪。

第二个生理基础是除了抑制消极情绪, 还要 产生积极情绪。积极情绪不是凭空而来的, 我们 感受到愉悦快乐时,大脑会分泌去甲肾上腺素、 维生素D、多巴胺、血清素、内啡肽等各种神经

但是只有这两种生理表现还不够, 我们还要 为自己愉悦的体验赋予积极的意义。一个在减肥 的人吃着美酒佳肴, 生理上会开心, 但如果意识 到自己体重超标,就不会再开心,这就是意义感 的作用。

我曾经做了一个一分钟的短视频,讲"幸福 是有意义的快乐",结果有3000万中国同胞点 赞。说明中国人很有智慧,知道幸福和快乐是两 码事。知道快乐未必很重要,但是幸福绝对重 要。那要怎么做呢?主要得做三件事情。第一, 学会调整负面情绪让它变成正常的状态。第二, 学会产生积极的情绪。第三, 学会赋予事情积极 的意义。这就是为什么讲积极心理学是行动的科 学, 所以积极不是目标, 积极本身不是名词或形 容词, 而是动词。只有行动起来、知行合一, 才 能真正产生积极的心态。

幸福有方法

最近几年,特别是疫情防控三年间,我不断地 推广积极心理学,慢慢总结出一些方法,把它称为 "八阵法"。是调整负面情绪让它变成正常情绪,汲 取了中华民族传统智慧的八个方法:

第一, 学会深呼吸。美国的小学三年级孩子开 始学情商课程,第一堂课学习"练气功",当人把 气慢慢吸进来,一方面,能够物理降低杏仁核(负 面信息加工中心)的温度,让人感到舒适,这就是 人们在海边、在山上深吸一口气感觉开心的原因。 另一方面,杏仁核和植物性神经系统,特别是自主 神经系统交感和副交感紧密相连, 所以我们呼气的 时候其实是交感神经亢奋, 吸气的时候是副交感神 经亢奋。所以小朋友生气的时候, 气呼呼的, 这时 可以尝试引导他慢慢地吸一口气。

第二,闻香。中国人有句古话叫君子配香。香 气进来会让人觉得舒服, 因为这是人类嗅觉的特 点,即情绪反应在前,认知评价在后,对于嗅觉, 人的情绪反应是最快的。而视觉、听觉、触觉都需 要先走心, 才产生情绪反应。家里备点香精、香 油、香水、香气,都是情绪调节的方法。

第三,抚摸身体。包括膻中穴,在中医看来这 是情绪郁结的地方; 肚子, 肠胃有很多神经通道, 直接连到我们杏仁核; 手掌, 掌心有特别丰富的触

第四, 抬头挺胸。人类的大脑有十条神经通 道,最长最古老的一条叫迷走神经。迷走神经与做 人的感觉密切相关。人类在爬行的阶段迷走神经就 存在, 当人类直立之后迷走神经就张开了。他发现 打开自己的迷走神经, 积极的力量便会产生。当心 情不好的时,不妨去爬山、赏月,抬头挺胸向前 看、向远看、向高处看。

第五,运动。运动能帮助解决各种压力激素, 人在焦虑、恐惧、愤怒时, 大脑的肾上腺、脑下垂 体还有下丘脑都容易分泌出大量的压力激素,这个 压力激素必须通过行动才能化解。

第六, 专念练习, 把自己的意念集中在身体的 某一处。例如, 开车上班, 有人插队, 差点造成追 尾, 你肯定很愤怒, 但这个时候千万不要失去控 制,尝试深吸一口气,然后把自己的意念集中在身 体和方向盘接触之处,或者身体和椅子接触之处, 过一会儿,一切便会烟消云散。

第七,倾诉。当感觉心情难受,可以找人说个 30分钟。时间不能太短,三言两语不起作用。或 者写作,一种自我倾诉,最好以第三人称写下自己 的感受。借助"上帝的视角",超越自我,往往会 有一个更加理性的认识。

第八,艺术欣赏。读一些诗、一些词也会产生 丰富的联想和意义感。

围绕如何产生积极体验, 我也发明了五施法。 中国传统文化认为人有五个天生的宝藏和才华,可 惜我们很多时候舍不得用。不光是舍不得给别人 用,有时连自己都不舍得用。那么我们人类天生做 得好的事情到底有什么?

第一, 颜施。人天生会笑, 即使是双目失明的 盲童, 生下来四个星期就会自发地笑出来, 这是人 的天性。所以一定要学会真心的微笑, 舍得给别人 笑,也舍得给自己笑脸。

第二,身施。这也是人的天性。人叫作动物就 是强调"动",不是要总躺着、歇着、宅着。哪怕 是一些特别小的行动,比如触摸别人、触摸自己, 都让我们产生愉悦感,要先迈出第一步。

第三, 言施。积极的沟通是人类积极心态特别 重要的来源。为什么人们总喜欢八卦,也是因为体 会到了说话的快乐。 第四, 眼施。除了用肉眼看, 还得用心看, 要不然

就会眼睛看见了, 但是心眼没有看见, 从而视而不见。

第五,心施。这是指一定要对生活有感悟,为 行动增添意义感。1975年,有一位有名的美国心 理学家契克森特米哈伊,发表了他长达15年研究 的报告,报告显示成功人士的成功秘密就是做事情 时,能够沉浸其中,感到酣畅淋漓、如痴如醉,而 这种痴迷的做事习惯, 也会给他们自己带来莫大的 幸福感

(作者系清华大学社会科学学院院长,中国积 极心理学推动者。该文根据作者在亚洲幼教论坛上 的发言摘编)

●核心提示:

为什么好事不出门, 坏事传千里? 在漫长的 历史进化过程中, 基于防范风险的需要, 人类大 脑逐渐形成了"负面信息加工"的偏好和优势。 所以,保持乐观的心态,增强生活的幸福体验需 要理性,需要有意识的主动修炼和选择。

> 最近,看到演员陈佩斯与其儿子陈大 年制作播出的一个短视频, 主要内容是, 陈佩斯看到陈大年闷闷不乐,问道,"你 emo了吗?"陈大年答道,"是的,被单位 老板批评了。"陈佩斯安慰他,"老板给你 开工资批评你也正常啊。"以笔者视角来 看,这个短视频以"emo了吗"开头,以 父子对话的小品形式, 讲了一个关于认识 emo、应对emo、化解emo的心理健康教 育的小故事。

emo是一个近年来出现的网络流行 语。原本指的是emotional hardcore (情 绪硬核)这种音乐流派,一种情绪化的音 乐风格, 但到了互联网世界里, 被网友们 衍生出"丧""忧郁""伤感"等多重含 义。也有网友将"emo"解释为英文 emotional (情感的,情绪激动的)的缩 写。在悲伤的基调下,一切的情绪不稳定 皆可称为 "emo", 泛指情绪化或不开心

2021-2022年,在新冠疫情的影响 下,心理健康风险上升为全球十大风险之 中国科学院心理研究所发布心理健康 蓝皮书《中国国民心理健康发展报告 (2021-2022)》(以下简称《蓝皮 书》),该报告基于近20万人次的调查, 通过综合分析呈现了当前我国多个人群的 心理健康基本特征。青少年、老年人、中 小学教师和心理咨询师群体的心理健康素 养达标率分别为6.4%、7.6%、15.8%和 50.7%; 大学生抑郁平均分为6.02分, 本 科生轻度和重度抑郁风险占24.17%。青 少年群体抑郁风险高于成年群体, 大学生 特别是本科生群体的抑郁风险突出。

大量研究表明, 近年来, 在世界范围 内, 儿童和青少年的心理压力急剧增长, 儿童和青少年心理健康问题受到各国普遍 关注和重视。其中的"双十四"现象应当 引起我们的高度重视,即:大约一半的心 理障碍首次发生在14岁以前,世界卫生 组织的数据显示,全球范围内10-19岁的 青少年中存在心理健康问题, 且其中很多 并未得到发现和治疗。所以针对这些特 点,加强学生心理健康教育并及早发现、 干预和治疗, 十分有必要。据我院发展研 究中心研究表明,今年9月,德国启动 "心理健康教练"计划,打出"讲实话、 做益事"的口号,将有关专家安排到初中 及以上等级学校,将预防性服务引入学 校, 鼓励儿童和青少年在出现心理健康问 题时要寻求帮助以及告诉他们如何获得这 种帮助。针对2022年度日本中小学生的 自杀总数创下历史新高的严峻问题, 日本 将在全国的小学和初中推行基于一人一台 终端设备的"心理健康观察"并为此新增 6亿日元的财政预算。

应对心理健康问题的根本之策在于切 实提升每一个学生的心理健康素养, 通过 心理健康素养的提高, 帮助学生维护、促 进、改善自身的心理状况, 才能有效维护 和促进身边人的心理健康。《蓝皮书》指 出,心理健康素养是指人们综合运用心理 健康知识、技能和态度, 维护和促进心理 健康的能力。主要包括心理健康知识、心 理健康意识、心理健康信息获取、积极心 态、心理疾病识别、专业求助态度和克服 病耻感等方面。居民心理健康素养已成为 我国实现"健康中国"目标的一项政策性 指标,到2030年,居民心理健康素养水

平应提升到30%。而根据《蓝皮书》的调 查显示, 2021-2022年度我国青少年心理 健康素养总体上还处于较低的水平, 总达 标率为6.4%, 其中, 心理健康知识水平 随着学段升高呈现显著提升的趋势, 但积 极心态随着学段升高却降低了, 小学、初 中、高中得分分别为: 10.85 ± 1.87、 10.17 ± 2.03、9.77 ± 1.91, 学业压力是重 要影响因素。积极心态作为积极心理健康 素养的主要成分, 指面对困境时保持自尊 自信、理性平和、积极向上的心态,与青 少年的心理健康水平呈直接的正相关。

今天我 emo 了, 怎么办? 多学学心理 健康知识, 放松心情, 摆正心态, 寻求帮 助,emo就会像风一样消失,人生的每一 分钟都是崭新的。《蓝皮书》表明,中小 学教师总体抑郁风险低于普通人群, 这与 教师职前职后关于心理健康知识、信息素 养等训练密切相关, 具备了超出普通人群 的心理健康素养, 为我们教师面对繁重的 职业压力提供了心理保护和心理支持。在 全面提升学生心理健康素养的同时,学 校、家庭和社会要加强协同创新,着力培 育学生热爱生活、珍视生命、自尊自信、 理性平和、乐观向上的心理品质和不懈奋 斗、荣辱不惊、百折不挠的意志品质, 使 每一个学生面对学习、人际、婚恋等各种 困境或者危机时刻,能够自我疗愈、健康

(作者系北京教育科学研究院副院长)

■图片・新闻



12月4日,在山东省枣庄市市中区文化路小学,法官给学生讲解宪法知识。 当日是第十个国家宪法日, 各地举办多种形式的活动弘扬宪法精神, 提升公民法 治素养。 新华社发(孙中喆 摄)